

生產合作社底沿革

普益叢書第三種

成都普益協出版社

民國三十四年十一月

該社

國立北平圖書館

要知道合作的一切必須要看包羅萬象的

合作叢書

合作與主要經濟問題

壽勉成著 實價一角六分

合作法規 壽勉成

一角五分

信用合作淺說 侯厚培

六分

世界合作運動鳥瞰 王世穎
(再版)

四分

消費合作淺說 侯厚培

八分

各國合作事業概況 朱樸
(再版)

五分

批發合作淺說 侯厚培

印行中

合作原理 壽勉成
(再版)

六分

生產合作淺說 王世穎

編輯中

合作商店實施法 王世穎

一角

什麼 is 合作 即出版

合作會計 章鼎時
(再版)

二角五分

What is co-operation?
J.P. Warbasse 原著

民生主義與合作運動 侯源峻

一角

溫崇信譯

上海四川路工商銀行轉中國合作學社

緣起

本社發行這部叢書，負有兩重使命：

一、上海平民學社，嘗以社會改造的總綱，大概有兩個：一、教育；二、經濟。他們就在中間揀了經濟問題做平民週刊的主義。拿歐美風行的合作主義做改造經濟的方法，一面實行，一面宣傳。自然他們在實行方面的有國民合作儲蓄銀行，正在努力他的前途誠屬未可限量。不過在宣傳方面的平民，則自民國九年五月一日至十三年九月二十日，出版僅得二百十五期成績。那末，平民停止其宣傳，實合作前途的不幸罷！但是與平民學社抱同一目的之普益協社，能不繼續其工作呢？

二、孫中山先生以民生主義救中國，即以和平方法解決中國的社會。他在民生主義第一講中所詳的和平方法有四：第一是社會與工業之改良；第二運輸與交通事業收歸國有；第三直接徵稅就是取所得稅；而第四即為分配之社會化就是合作社。那末，要實現合作社，在需要上非從

緣 起

二

合作主義的本身努力去宣傳不可；尤非宣傳，不足以啓國人的信仰，不足以促國人的力行。是普益協社在他的目的上，責任上，更非竭盡棉薄不可。

本社爲便利計，特先就平民選定合作譯著，編爲叢書，庶廣流傳而期引起國人的信仰與力行。選編伊始，特誌緣起于篇首。

生產合作社底沿革

目次

頁數

上篇 產業者生產合作

一、牛酪製造合作社

二

二、燻肉製造合作社

五

三、養鷄合作社

六

四、利用合作社

七

下篇 勞動者生產合作社

一、法國底勞動者生產合作社

一一

二、英國底勞動者生產合作社

一六

三、意國底勞動者生產合作社

二二

目次

一

生產合作社底沿革

上篇 產業者生產合作社

關於產業者生產合作社，在歐洲各國，差不多都是農業者所組織，所以就這種合作社喚做『農業底生產合作社』。在歐洲各國，工業太發達，工業組織，差不多完全資本化了。其中的小工業者，除非增資或合併而追隨資本主義以外，就是變為勞動者以供資本家底驅使，此外再沒有救濟的路途，所以工業底生產合作社，在歐洲簡直不能存在。至在歐洲各國底農業底生產合作社，不是兼營共同購買，就是兼營共同販賣，或兼營以上兩種業務，絕沒有單純以生產為目的。

——日本有這種合作社，即由合作社購買生產用具，單純的使會員利用。既不供給生產產品底原料，又不經理生產產品底販賣，不過這種合作社，在日本也是很少的，且多是對於某部分的生產是如此。例如牛酪製造合作社，燻肉製造合作社，就是生產兼消費合作社；養鷄合作社，竹筍生產合作社等，就是生產兼購買或更兼販賣合作社。以下舉幾個例，以供參攷。



第一 牛酪製造合作社。牛酪這種物品，在歐洲銷路很大，然而當初差不多都是由小規模的家內製造供給。依這種小規模的家內製造法底生產，若和依合作社組織製造比較起來，在損益方面，真相去天壤了。合作社組織製造的利益：

一、在製造所底設備及作業上，又在製造所和牧場底關係上，皆可得到優良完全的組織；

二、於購買製造用品底機器用具上，又在運送生產品於市場上，皆可佔得優美勢力。

再看一看牛酪製造合作社會員底農夫，和不是會員底農夫底地位相差處，更可知那利的那是不利的了。

一、農夫常理預於田園，沒有像都市商人那樣機警熟練，當販賣時，一定立於不利的地位；是會員底農夫，不用各個人單獨赴市場售賣，自然可以免去此種損失；

二、是會員底農夫，常由合作社聽講，領受如何改良榨乳底教訓及競技，其所榨取的牛乳自然優良，牛乳優良，則牛酪也自然優良，其餘牧畜上的知識和團體的訓練等，合作社就好像兼教育機關一樣；而不是會員底農夫，則享不到這些利益。

各國牛酪製造合作社底組織，大略如下。

一、利益分配 由合作社營業所生的利益，按所定的分配率，以一部分對於會員按他們供給牛乳底數量分配；他一部分就積存為準備基金。在愛爾蘭及羅甸諸國，對於合作社使用人也給以分配。

二、資本底所出 關於資本，各國多少有點差異。愛爾蘭全是有限責任，其資本底大部分，全由股款而成，股東有被選舉為業務執行員底權利；股分，為牛乳供給者——即農夫，信用農業合作社——即農村金融合作社，信用銀行——即城鎮金融合作社，購買合作社，或為普通個人所有，而牛乳供給者至少須有一股——一鎊；非牛乳供給者雖然能有股分，但不得被選舉為業務執行者。德國牛酪製造合作社，多數是無限責任，在一九〇五年，共合二千八百三十二個牛酪製造合作社中，無限責任者實佔一千八百三十四社，約佔百分之六十五。其資本仍由股款而成，自不必說，而這合作社若和中央聯合合作社有聯絡時，就能享由普魯士中央銀行借出低利資金底便利。法國底牛酪製造合作社，多沒有股款，但彼底基金，就拿四厘利由會員底富者借入；其他

一部分，就由私立銀行借入。新會員入會時，能按合作社借入款之比例支付手續費，即許可入會。

三、關於供給牛乳底監督會員。關於供給牛乳底監督，須把他所有的牧牛權取牛乳所得的全部，提交於所屬的牛酪製造合作社，這種規定，是對於合作社最重要的；因此，關於這種牛乳底供給而拘束各會員底必要乃發生。就丹麥說，會員須約定由他自己所有牝牛所得的牛乳全部，都供給於所屬的合作社；違背這種約束，須受罰金。愛爾蘭也有這種規定，會員所榨取的牛乳，有必須供給所屬合作社底義務。德國及其他諸國，也都仿丹麥底例，設這種規定，但是好像不嚴密勵行似的。

四、丹麥牛酪製造合作社底效果。如以前所說，我們已經可以知道各國牛酪製造合作社底發達了；以下再單就丹麥說一說。丹麥原來就是牛酪底輸出國，以後因為農家產出牛酪，不問新舊良惡，都混合販賣，再加以奸商欺蒙漁利，以致該國底牛酪聲價墜地；以後看見德國生產上共同組織的利益，乃於一八八〇年，也照這共同組織，設榨乳場，製酪所；至此，該國底酪農界始劃一新時期。以後酪農合作社遂逐漸發達，至一九〇九年即增到千另七十社。反之，不照合作社組

織底公司，或個人商業，就逐漸減少，一九〇〇年，公司計三百六十六家，個人商業計二百六十四家，至一九〇九年，前者就減少到二百三十八，後者減成九十，這就可以推知該國牛酪製造合作社趨勢的一般了。

再看一看該國牛酪底生產額；十八九〇年前，每年底生產額，沒有超過二百六十六萬貫的，到一九八〇年，其生產額約增三倍乃至四倍，更至一九〇九年，約十一倍餘，就是加到三千五百九十萬貫餘。這樣生產額底增加，因有種種原因，而合作社不能不說是最大的原因，由同年合作社中所產的，實乃二千六百六十萬貫，更可知道合作社於牛酪底生產額上的影響，有如此之大了。——按丹麥之一貫約我國六斤多，但這是日本換算的數目。

第二 燻肉製造合作社 單就丹麥說一說。在丹麥於牛酪製造合作社而佔輸出品中主要部分，並給農家以最大利益的，就是燻肉製造合作社。丹麥於燻肉製造法極其完全，現在歐美各國底製造燻肉者，沒有不取法於丹麥的。該國燻肉製造合作社，創立於一八八八年，年其發端雖是供給政爭的器具，但結果就是供給農民以莫大的利益了。自同年以後，繼續發達，至一九

另九年，共有三十四所，會員竟達九萬五千人，此外由營利公司經營的製造所，共有二十個。這年中所屠宰的數目，共一百四十六萬六千八百頭，輸出量約計二千六百六十萬貫，內中由合作社屠宰的計九十二萬六千二百二十頭，由公司屠宰的不過五十二萬二千八百九十九頭，其餘的爲個人經營所屠宰的數目。以小農集合底團體和資本主義底公司比較，竟能得以上的數位，實在不能說是小了。

加入煙肉製造合作社底會員，毫不要其出資，單在合作社，由銀行借入資金時，負擔連帶保證的責任即可。借入金雖充建築及其他事業費；但若僅以營業收益就可以償還時，會員就毫無所負擔。會員底義務，須供給各自約定的豬底一定數，如果怠忽交納時，每一頭即課以若干罰金。合作社對於由會員供給的豬，和供給同時交付比實價稍少的金額，以後再按頭數分配別益。會員在這種共同製造和販賣所得的利益，不止獲事業經營上的利益，又可以利用由製造所生的一切的副產物。

第三 養雞合作社 像丹麥，因爲雞卵輸出的旺盛，養雞事業也自然旺盛；所以除有雞卵

合作社以外，又特有養雞合作社，以謀養雞事業的改良和發達。我們看一看該國底養雞數：當在一八九三年時，牝雞數有五百九十萬隻；一九〇三年時，加到一千一百六十萬隻；及一九〇九年時，竟達到一千一百八十萬隻。這一種合作社，也是一種生產合作社；但並無所用其製造，只以其同購入種雞——傳種之雌雞，種卵——適於孵雞之卵，及孵雞育雛所用的器具機器飼料藥品等，實在就是購買生產合作社。

第四 利用合作社 這一種利用合作社，在日本最多；歐美各國很少。例如日本愛知縣石野村松茸生產販賣合作，由合作社置備土地，租賃給會員，使採取松茸——松林內一種蘑菇，或借皇室松林，再轉租給會員。又如該國靜岡縣燒津町生產利用購買合作社，由合作社建造改良漁船，購買漁撈用具，使會員得利用，以圖漁業底發達。大正四年，已有石油發動機船十數艘貸給會員，以從事於海洋底漁業，其餘由組合設備水車，以供會員搗米；較備噴霧器——養蠶用的或園圃用的，以供會員使用；設備耕地，以租給會員耕種——若其同耕作，又是製造合作社之類了；設備豆粕粉碎器——日本設有碾子沒有磨，凡碾米磨麵，除用機器外，就用水車搗臼，以供會員

粉碎豆粕；設備倉庫，以供會員儲存糧食。這全是利用合作。但日本底單純的利用生產合作社很少，差不多都是兼營別的合作社業務。今舉日本一個利用合作社底利用手續，以結束農業底生產合作社而資參考焉。

長竿的利用生產合作利用手續

第一條 依章程第四十五條本合作社底設備暫如左列八種

- 一、乾燥機
- 二、倉庫
- 三、精谷機
- 四、製繩機
- 五、蠶種貯藏器
- 六、消毒器
- 七、豆粕粉碎機
- 八、土地

第二條 欲需用前條底設備的須提出記載數量需用日期及時間或期間的請願書於

本合作社但得以口頭聲明

對於前項底請求本合作社認為照總社所定的保用限制沒有障害時須通知其意於請願者

對於土地徵求佃種契約證而租賃之

第三條 本合作社既承諾這利用時若無故自指定的時日經過二十四小時以上尚不

着手用的就是取銷這承諾請願底人也不得有異議

第四條 生產設備的利用費在左列範圍以內由理事定之揭示於事務所內

一 乾燥機 甲、繭殺蛹每生繭一貫洋八分 乙、繭半乾燥每生繭一貫洋一角二分 丙、繭全乾燥每生繭一貫洋一角五分 但若以升量時就擊八升定爲一貫繭以外的物品乾燥準繭若難準此時就由理事適宜定之 當需用本機論時間時每十二小時洋六角但這時節人夫及燃料歸利用者負擔

二 倉庫 甲、米麥大豆等每包——零數算一包一個月洋二分五厘 乙、乾繭每石一個月洋一角 丙、每蓆十枚或繩五貫一個月洋五厘 其他物品準上理事適宜定之 利用期間不滿一個月時以按一個月繳收

三 精谷機 甲、粳米半包以內〇〇洋二分一包以內〇〇洋三分 乙、糯米半包以內〇〇洋三分一包以內〇〇洋五分半 丙、大麥裸麥每石〇〇洋一

生產合作社底沿革

一〇

元五角但五斗洋九角 丁、稻及其餘的精白每石〇〇洋五角

四 製繩機 每一架半日洋一角一日洋兩角

五 蠶種貯藏器 甲、框製蠶種每一枚一期間洋二分 乙、普通製蠶種每一

枚一期間洋五分

六 消毒器 一回五小時以內洋五分但藥品歸利用者負擔

七 豆粕粉碎器 每豆粕一枚洋一分 若搬出事務所外使用的時節每一

架一日洋二角半日洋一角

八 土地 甲、水田一年每一〇〇米二石本田米一石 乙、旱田一年每一〇

〇洋九元

第五條

利用費除有規定支付日期者以外全須在需用終時即繳納到本合作社但若
有相當的事發生時得猶豫二星期以內

經過前項的猶豫期間尚不繳納時就依章程第四十八條第二項徵收過忘金

下篇 勞動者生產合作社

勞動者生產合作社，是產生在近代產業制度下面的，對於資本主義底強壓力，有自己防禦的必要而起的；雇主立於強的地位，同時勞動者已經知道自己立弱者的地位，以後才發生底一種產物。當一八四八年，即法國二月革命，影響於歐洲全境，各國大小都有革命運動的時期，人民自由平等思想底勃興，適當產業界不振時代，而勞動者生產合作社，在英法兩國就同時發生。當時在英國對於這合作運動有最大的勢力者，就是羅伯提渥文 Robert Owen；在法國就是魯易白萊克 Louis Blanc 及其他數氏。當一八四八年法國最初所組織的生產合作社，就是政府補助的工場；英國就是本於基督教底社會主義者底模型底生產合作社。換言之，在法國，是要求政府底援助；在英國，則純訴於私人的同情。至一八八〇年，這兩國底勞動生產合作社，全都改造了。同時，伊大底勞動者生產合作社，也很著名了。歐洲各國中，德國及比利時都有這種生產合作社，但是很少的；而且多附屬於別的合作社；所以下面只說這三國的就可以了。

第一 法國底勞動者生產合作社 在一八四八年以前，巴黎就有寶玉職工合作社，乃是

生產合作社底沿革

一八三一年所創立，共有職工八人，各出十元底資金，不過還不會引起社會底注意。到一八四八年，自由平等思想勃發，勞動者都想增高自己底地位，進而為獨立的企業者。於是勞動者生產合作社，一時大見發達；然而一八四八年以前所創立的生產合作社，至一八五一年，差不多都失敗而解散了。考其失敗底原因：

- 一、法律對於負有限責任者，強制他們為普通合股底登記，和一般營利組織一樣看待；
- 二、會員底選擇不注意，致會員中加入不良分子；
- 三、業務執行員無經營生產業務底經驗；
- 四、政府補助太寬大，致生會員底依賴心。

現在法國底生產合作社，有限多因受政府底援助，或受一般慈善家底同情而成功的，也有不是按會員組織的，這些都不必講他；以下單就獨立的，而財政上佔充分的地步者舉幾個例子。

一、古丁火爐合作社 最新是由古丁氏一人善意底發動，願和勞動者平均分配利益；至一八八〇年，他見勞動者都已得到相當的經驗和教育，於是便改為一個股分底組織。管一八八八

年古丁氏死後，即以該社財產底全部，遺歸於勞動者所享有。這個合作社是法國最大的火爐製造廠之一，其利益分配的比例如下：

勞動者底利益十二分之五；資本底利益十二分之三；業務執行員底利益十二分之四。

二、風琴合作社 乃一八四九年由十四名風琴職工，每人繳納四圓資本，把各自所有的器具捐助於社中所組織者。開始營業的兩月以內，絲毫沒有收入，各自典賣所有物度日；以後漸漸發達，至創立後第二年末，會員增至三十二名，工場及倉庫共值八百元，動產共值一萬五千多元，除去欠債二千五百餘元外，純餘資產，尚在一萬三千元以上。

三、路乃提爾合作社 這是眼鏡製造業者底生產合作社。創立在一八四八年，由十三個勞動者底合作而成。他們底組織，不是股分底組織。在一九〇〇年，共有正會員五十名，副會員五十名，此外還有一千二百名助工。

四、馬車御者合作社 這種合作社，就有點近似農業生產合作社，就是產業者生產合作社。合作社自己備有馬廐、馬車、馬具等。凡會員都須出資金四千法郎購買股分一股，並且會員每日

應當將所得的一部分繳存社中，待年終時，除付去營業所耗費用外，其盈餘便按股分派。但因為建築房屋及修繕用具所雇來的勞動者，就不能分配利益。

以上四種合作社，實佔法國勞動者生產合作社中重要的地步。彼底營業額，幾佔全體營業額底半數，而其資本，幾佔全資本額底四分之一。其餘通常的勞動者生產合作社，在一九〇六年，共有三百四十社，到了一九一〇年，繼續活動經營的，共三百三十八社。若按其所營業底不同，分列起來，有如下的數種：

農業、礦業及林業等十五社 食品和釀造業九社

化學的生產品七社 書籍、紙張和印刷業三十三社

皮革和製靴業二十五社 機械業和衣類二十四社

五金及機器業三十六社 木材業二十八社

建築業一百一十二社 石類和玻璃業十三社

運輸及移轉業二十五社 其他十一社

上面所列的，所謂農業勞動者生產合作社，他們的會員，並不是農夫，實是採伐森林者或採礦者底勞動者。這是和以後所述英國底農業勞動者生產合作社，有不同之處。

法國這種合作社底發生，固由於國民之愛自由愛平等的思想，然也有許多是因感情底衝而發生的，也有因同盟罷工而發生的，也有由勞動組合，為支持對抗雇主而組織的。再看一看這些合作社底聯合機關，在法國共有三個，一個在里昂，一個在波爾頓，這兩個聯合機關還是屬於地方的；還有一個是全國聯合機關，就是法蘭西勞動合作社，其範圍較大，而包括的合作社也最多，是在一八八四年創立的。這合作社底組織，凡勞動者可以在合作社內做事的，就可為該社底會員。又對於非勞動者底會員，只許分配利益的二厘五毫，除會員分配利益外，並拿出一部分來充社會運動，或疾病基金，孤兒院和合作社底教育費等。

法蘭西勞動合作社底目的，是以共同的行動，聯合各個勞動者生產合作社，謀彼等底便益；依共同調查，又依互相的維持，講求對於各合作社生產產品底定購策，就是代各合作社謀開闢銷路；並且獎勵合作社及其主義底發達與實行。在法國生產合作社底結果，合作社勞動者底所得，

比不加入合作社勞動者所得的勞銀比較的高；所以法國勞動者生產合作社非常的發達。

第二 英國底勞動者生產合作社 英國底勞動者生產合作社，創立以來，一張一弛，一興一廢，屢遭挫折；到一八八四年才有勞動合作社底組織。該合作社底目的，在謀勞動者依共同作業主義底產業機關底發達。所謂共同作業主義，就是凡在其產業機關為會員者，在利益的分配上，資本的釀出上，業務的監督上，責任的負擔上，一切都是平等；所以做勞動合作社底會員的，全是同情者及勞動者。次該合作社底活動的範圍：

一、發行小冊子和在各地演講，以喚起社會底注意，其在一八九五年刊行了一種雜誌名
叫『勞動合股』；

二、關於勞動者生產合作社底設立及經營，並援助勞動者施以種種的指導；

三、關於合作運動問題，在各地開會議時，須提出討論；

四、向代表全體合作運動的合作聯合會請求承認該勞動者加入，以便融通款項。

再次該合作社會員底受容範圍，不僅止勞動者生產合作社可以為會員，就是其他的合作

社以及私立公司，只要是對勞動者實行分配利益者，都可以入社爲會員；但是，對於有名無實的合作社，却在被拒絕之列的。至該合作社承認入會上之要件有：

一、使勞動者在彼勞銀以外，須享有利益底分配；

二、使有股分的勞動者，得參預社中底業務執行；

三、以上兩件事情，不可不確實規定，因爲勞動者底特權就由此保全。

這是顯明的表示勞動者生產合作社底主義，這主義的重要點，就在利益分配法底實行！又該合作社當一八九三年，所有會員數不過七十七社，到了一九〇六年，增加到一百三十二個，內中有一百二十三個在英格蘭，七個在蘇格蘭，兩個在愛爾蘭。

在英格蘭底一百二十三個生產合作社，他們多半是純然的勞動者底組織，自己執行業務。這些合作社在彼底組織上雖是純然的勞動者生產合作社，却也有種種的不同，若想將其一個一個的區別起來，是很困難的，若大別之，可以分做下列兩種：

一、爲合作社底股東，同時爲勞動者而替該社工作者；

生產合作社底沿革

二、股東兼勞動者，將合作社底生產物，大都販賣於各處消費合作社，同時消費合作社，亦得生產合作社底股。

瓦爾撒兒金物製造合作社，就是第一種的通例；這合作社是一八七三年時因少數工人不滿於低廉的工資，由同盟罷工而組織。最初單製造鎖類，以後又添設製造鍊環類。最後及和其他同種類底生產合作社合併，改爲製鎖工場，爲英有數的大製鎖工場。業務執行員，就是該社底股東兼勞動者。勞銀很得其宜；且利益分配也有由五厘到一分的。其販賣市場，不在英國，都是以外國爲對手而輸出的。

開特爾銀衣服製造合作社，就是第二種的通例；這合作社是發生於開特爾銀地方底衣類製造者間，及得該地消費合作社底後援，使得日益發達。現在英國底消費合作社，差不多全是這生產合作社底股東，同時又爲合作社生產物底銷場。該社有完備的工場，勞動的時間且爲八小時。業務執行委員，由一部分股東即勞動者及一部分普通股股東所組織，但都在總會選舉。至總會則由各個股東及普通股股東即消費合作社底代表所組成。

英國勞動者生產合作社，據一九〇六年底調查，除蘇格蘭批發合作社底生產部和格拉司哥麵包合作社不計外，若將他們的職業種類區別起來，有下列七類共一百三十社：

建築和木材業三十二社 農業一十七社

織品業二十社 印刷業一十四社

靴和皮革業一十七社 金物業一十三社

其他一十七社

通觀這類勞動合作社，所給與勞動者會員底物質底結果，大概如下：

一、使被雇人受勞銀支付；

二、把對於資本支付利息以後的純益，按他們被雇人受領勞銀額受相當的分配——通例爲純利三分之一；

三、對於業務執行員底勞動，在勞銀以外，再受些微的報酬；

四、股東兼勞動者受五厘利息底支付；

生產合作社底沿革

五、對於教育基金公積金的分担。

以上的利益分配，就是勞動者生產合作社底著明的結果。當一九〇四年，共有一百零五個合作社，中有五十九個合作社對於資本收五厘以上的利益；其中的四十個合作社把這些利益的一部，共五千六百十二鎊分配於勞動者。

又如在一九〇〇年對於二十四個生產合作社底調查，在有力的勞動組合所在地方底生產合作社會員，差不多全是這勞動組合底會員了，但是生產合作社受支付的勞銀，通例比依勞動組合率而受支付的較高九厘；且同時關於時間上也每週比勞動組合要少作二小時，就是前者每週為五十三小時，而後者每週僅五十一小時。

總上英法兩國底生產合作運動，法國底生產合作社發達很速，英國就很遲，這是何故呢？我們單看法國生產合作社進步迅速的原因，就可知道了。

一、法國各生產合作社得擊低利從法蘭西勞動者生產合作社底銀行借出資金。這個銀行創立於一八九三年，他底資本有一部分是他人捐助的，如馬勞先生即在一八九四年

捐過五十萬法郎給這銀行，並指明該款底用途；此外，法政府也有一筆補助生產合作社的款項在還銀行裏，並不徵取利息；但銀行放款與政府認可的合作社，得徵取利息二厘。

二、法國政府對於有希望的各勞動者生產合作社，給與直接的援助。

三、法國政府如有契約上的事業，如公共建築之類，必先與合作社接洽而給以優先的條件。所以法國底建築木工、油漆等生產合作社尤其發達。

法國勞動者生產合作社享了以上這幾種便益，也就可以知道發達迅速的緣故了。以下再比較英法兩國生產合作社底差異如下：

一、在法國有勢力的生產合作社，爲都市底熟練工匠底合作社；在英國是在地方從事於機器工業底職工合作社；

二、在法國勞動者生產合作社和勞動組合中間，甚不融洽；在英國勞動者生產合作社底會員，大概都是勞動組合底會員；

三、在法國生產合作社底得意顧客爲國家；在英國要在需要市場底消費合作社去求。

生產合作社底沿革。

第三 意國底勞動者生產合作社 意大利底生產合作社，大別之可分爲三種：第一種是麵包合作社；第二種是產業製造合作社；第三種是勞動公益合作社。

麵包合作社，有少數是消費合作社，多數是生產合作社。

產業製造合作社，也像在法國一樣，大多數是發生在熟練職工間的合作社；例如印刷業，陶器業，以及玻璃製造業等是。

勞動公益合作社，就是供給勞役，或對公共事業也締約包辦的合作社；例如包辦市街道路底工程，掃雪，及其他都市內外的公共事業等締結契約供給勞役是。

對於合作運動而有特種貢獻的意大利底生產合作社，就是勞動者依自己組織底團體，使用依契約者所供給的材料而工作。會員都是從事於工作的時候甚少，但不得工作之會員，可以自由的向各方面求職業；不過在許多合作社對於這些向社外求不得業務的會員，規定有輪流工作的方法。會員底所有股，每股爲一百利拉，大部分都限制不許有一股以上的股份。利益底分配，多把一半來儲存起，專備偶然發生的事項底補助基金，他一半則除付股份利息外，須按工資

額分配與勞動者。

生產合作社最初創立於意大利時，在一八八〇年，他底性質，屬於第三種的勞動公益合作社。自此以後，遲到十年相近，屬於第二種的產業製造合作社才發生。關於這製造合作社底創立和勞動組合很有關係，實爲反抗雇主而組織的，在當初是生長在這勞動組合補助之下的；然而到了現今，兩者已完全分離，各自遂其獨立的發達了。

意大利的勞動者生產合作社，據一九〇九年底調查，共有四百六十八個，茲將他們所經營的職業種類區別如下：

建築業一百四十九社 木工和五金工三十二社

開鑿業一百零七社 泥土工三十九社

挑扛業四十一社 油漆工一十五社

其他八十五社

至在意大利底生產合作社，全然是勞動者自己的創設。不過在勞動公益合作社底得意願

生產合作社底沿革

生產合作社底沿革

二四

客，雖不是全部，而大部分是求之於政府，在產業製造合作社所要求的得意顧客，就在一般市場，這是二者底差異。這兩種差異，也可以說是性質上不得已的傾向。總而言之，意大利底生產合作社底特色就是勞動者底創造，不過此等生產合作社底最大多數都帶有社會主義底色彩，所以意國向有對抗這種合作社底人，但比較的是少數罷。

中華民國廿四年十二月八日 收到



中華民國十八年七月初版

普益叢書第三種

生產合作社底沿革全一冊

實價每冊大銀元五分

編著者 于樹德

原編者 平民學社

選編者 普益協社

印刷者 江灣勞大工廠 江灣火車站

發行者 普益協社 四川成都祠堂街

經售處 中國合作學社 上海四川路工商銀行四樓

重慶書店 四川重慶天主堂街

種一	第書叢	度制	角一	種二	第書叢
度制	節是作合	角一	價定	種二	第書叢
度制	節是作合	角一	價定	種二	第書叢
論用	效的作合	分六	價實	論用	效的作合

6
12/11/72

19003 1